
江苏省仪征中学 2019-2020 学年第一学期 

        高三数学周三练习（7）        2019.10.23 
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、直线与圆 、圆锥曲线、不等式 

一、填空题：本大题共 14小题，每小题 5分，计 70分.不需写出解答过程，请把答案写在答

题纸的指定位置上. 

1．已知集合 {0,1,2,8}A  ， { 1,1,6,8}B   ，那么 A B    ▲  ． 

2．若复数 z 满足 i 1 2iz   ，其中 i 是虚数单位，则 z 的实部为  ▲  ． 

3．对于命题 p： x R  ，使得 x 2+ x +1 < 0．则 p 为：  ▲  ． 

4．若实数 yx, 满足















1

01

01

x

xy

yx

,则 yxz 32  的最大值为  ▲  ． 

5．函数
2( ) log 1f x x  的定义域为  ▲  ． 

6．已知函数 sin(2 )( )
2 2

y x  
 

     的图象关于直线
3

x


 对称，则的值是  ▲  ． 

7．在平面直角坐标系 xOy 中，若双曲线
2 2

2 2
1( 0, 0)

x y
a b

a b
    的右焦点 ( ,0)F c 到一条渐近

线的距离为
3

2
c ，则其离心率的值是  ▲  ． 

8．函数 ( )f x 满足 ( 4) ( )( )f x f x x  R ，且在区间 ( 2,2] 上，

cos ,0 2,
2

( )
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| |, 2 0,
2

x
x

f x

x x


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 
   
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-

则

( (15))f f 的值为  ▲  ． 

9．如图，在直角梯形 中， ，若

分别是线段 和 上的动点，则 的取值范围是   ▲  ．[来源:学科网] 

 

10．若函数 3 2( ) 2 1( )f x x ax a   R 在 (0, ) 内有且只有一个零点，则

( )f x 在[ 1,1] 上的最大值与最小值的和为  ▲  ． 

 



11．在平面直角坐标系 xOy 中，A 为直线 : 2l y x 上在第一象限内的点， (5,0)B ，以 AB 为

直径的圆 C 与直线 l 交于另一点 D．若 0AB CD  ，则点 A 的横坐标为  ▲  ． 

 

12.在平面直角坐标系 xoy中，已知圆 1)2()( 22  axaxC： ，点 )2,0(A ，若圆上任意

一点M 均满足 3422 MOMA ,则实数a 的取值范围是  ▲  ． 

 

13．在 ABC△ 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c ， 120ABC  ， ABC 的平分线交 AC 于

点 D，且 1BD  ，则 4a c 的最小值为  ▲  ． 

 

14．设圆 的切线 与 轴正半轴， 轴正半轴分别交于点 ，当 取

最小值时，切线 在 轴上的截距为  ▲  ． 

 

 

二、解答题：本大题共 6小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤，

请把答案写在答题纸的指定区域内.  

15. 函数
π

( ) cos(π )(0 )
2

f x x      的部分图象如图所示.  

（Ⅰ）写出 及图中 0x 的值； 

（Ⅱ）设
1

( ) ( ) ( )
3

g x f x f x   ，求函数 ( )g x 在区间

1 1
[ , ]

2 3
 上  的最大值和最小值.  
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16、在△ ABC 中，a，b，c 分别为角 A，B，C 所对的边长，且 c=－3bcosA，tanC= 3
4
． 

    （1）求 tanB 的值； 

    （2）若 2c  ，求△ ABC 的面积． 

 

 

 

 

 

17．在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆M :
2 2 8 6 0x y x    ，过点 (0,2)P 且斜率为 k 的

直线与圆M 相交于不同的两点 ,A B，线段 AB 的中点为 N 。 

(1)求 k 的取值范围； 

(2)若 / /ON MP，求 k 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

18．下图来自古希腊家希波克拉底所研究的几何图形，此图由三个半圆构成，三个半圆的直

径分别为直角三角形 ABC 的斜边 BC 、直角边 AB 、直角边 AC ， ABC 的三边围成的区

域记为Ⅰ，黑色部分记为Ⅱ，其余部分记为Ⅲ.若 10BC ，设 ABC  

（1）试写出区域Ⅲ面积 SⅢ关于 的函数解析式，并求出区域Ⅲ面积 SⅢ的最小值； 

（2）过点 A 作 AD⊥BC 于 D，当△ABD 面积最大时，求区域 II 的面积 SII． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19.已知圆
2 2 2: ( 0)O x y r r   与椭圆 :C

2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    相交于点  0, 1M ,

 0 1N ，
， 

且椭圆的离心率为
2

2
. 

（1）求 r 值和椭圆C 的方程； 

（2）过点M 的直线 l 另交圆O和椭圆C 分别于 A B， 两点． 

① 若2 3MB MA ，求直线 l 的方程； 

② 设直线 NA的斜率为 1k ，直线 NB的斜率为 2k ， 

问: 2

1

k

k
是否为定值,如果是,求出定值; 如果不是，请说明理由． 

 

 

 

20．已知函数 ，函数 的图象在 处的切线与直线

平行. 

（Ⅰ）求实数 的值； 

（Ⅱ）若函数 存在单调递减区间，求实数 的取值范围； 

（Ⅲ）设 ( )是函数 的两个极值点，若 ，试求 的最小值. 
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第 19 题 



参考答案 

1．{1，8} 2．2 3． ，均有 x 2+ x +1≥0   4．8     5.[2，+∞）   

6．
π

6
     7．2        8．

2

2
 9．   10．–3   

11．3           12   ]3,0[     13．9      14、  

解析：设直线 与坐标轴的交点分别为 ， ，显然 ， ． 

则直线 ： ，依题意： ，即 ，所以 ， 

所 以 ， 设 ， 则

 

 

设 ，则 ， ， ， 

又 ，故当 时， 单调递减；当 时， 单调递增； 

所以当 ， 时， 有最小值． 

 

15、解：（Ⅰ）的值是
π

6
.             0x 的值是

5

3
.                  

（Ⅱ）由题意可得：
1 1 π π

( ) cos(π( ) ) cos(π ) sin π
3 3 6 2

f x x x x        . 

                                         

所以 
1 π

( ) ( ) cos(π ) sin π
3 6

f x f x x x    
π π

cos π cos sin π sin sin π
6 6

x x x      

3 1
cos π sin π sin π

2 2
x x x  

3 3 π
cos π sin π 3 cos(π )

2 2 3
x x x    .      

因为 
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[ , ]
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x  ，所以 
π π 2π

π
6 3 3

x    . 
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所以 当
π

π 0
3

x   ，即
1

3
x   时， ( )g x 取得最大值 3 ； 

当
π 2π

π
3 3

x   ，即
1

3
x  时， ( )g x 取得最小值

3

2
 .   

16、（1）解：由正弦定理，得 sin 3sin cosC B A  ，  

即 sin( ) 3sin cosA B B A   ． 

         所以 sin cos cos sin 3sin cosA B A B B A   ．  

         从而 sin cos 4sin cosA B B A  ． 

         因为 cos cos 0A B  ，所以 tan 4
tan

A
B
  ． 

         又 tan tantan tan( )
tan tan 1

A BC A B
A B
   


，由（1）知，

2

3tan 3
44tan 1

B

B



， 

解得 1tan
2

B  ． 

（2）解：由（1），得 2sin
5

A  ， 1sin
5

B  ， 3sin
5

C  ．  

由正弦定理，得

22
5 4 5sin

sin 3 3
5

c Aa
C



   ．  

所以△ ABC 的面积为 4 51 1 1 4sin 2
2 2 3 35

ac B      ．  

17、（1）方法一：圆的方程可化为
2 2( 4) 10x y   ，直线可设为 2 kxy ， 

即 2 0kx y   ，圆心M 到直线的距离为
2

| 4 2 |

1

k
d

k





， 

依题意 10d  ，即
2 2(4 2) 10( 1)k k   ，解之得：

1
3

3
k   ；  ……7 分 

方法二：由




2 2 8 6 0

2

x y x

y kx

   

 
可得：

2 2( 1) 4( 2) 10 0k x k x     ， 

依题意
2 2[4( 2)] 40( 1) 0k k      ， 解之得：

1
3

3
k   ．  

（2）方法一：因为 / /ON MP，且MP 斜率为
1

2
 ，故直线ON ：

1

2
y x  ， 

由




1

2

2

y x

y kx

 

 

可得
4 2

( , )
2 1 2 1

N
k k


 

，又 N 是 AB 中点，所以 MN AB ，即



2

12 1
4

4
2 1

k

k

k

  

 


，解之得：
4

3
k   ． ……15 分 

方法二：设 1 1( , )A x y ，
2 2( , )B x y ，则 1 2 1 2( , )

2 2

x x y y
N

 
 

由




2 2 8 6 0

2

x y x

y kx

   

 
可 得 ： 2 2( 1) 4( 2) 10 0k x k x     ， 所 以

1 2 2

4( 2)

1

k
x x

k


  


， 

又 / /ON MP，且MP 斜率为
1

2
 ， 

所以

1 2

1 2

12

2

2

y y

x x



 


，即 1 2

1 2

1

2

y y

x x


 


，也就是 1 2

1 2

( ) 4 1

2

k x x

x x

 
 


， 

所以
2

2

4( 2)
( ) 4

11
4( 2) 2

1

k
k

k
k

k


 

  





，解之得：
4

3
k   ． 

方法三：点 N 的坐标同时满足







2

1

2

1

4

y kx

y x

y

x k

 

 

 


，解此方程组，消去 ,x y可得
4

3
k   ． 

 

18．解：（1）因为 10BC  ，
2

ABC


  ， 

所以 10cos
2

AB


 ， 10sin
2

AC


 ，                             

区域Ⅰ面积 1

1 1
10sin 10cos 25sin

2 2 2 2
S AB AC

 
      ，    ………………………2分 

区域Ⅲ面积 SⅢ

2

1

1 25
5 25sin

2 2
S 


     ， 

所以，区域Ⅲ面积 SⅢ

25
25sin

2



  ， (0 )  ，                 …………………4分 

因为 (0 )  ， ，所以当
2




 时， 3min

25
25

2
S


  ； 

答：区域Ⅲ面积的最小值为
25

25
2


 ；                    …………………6分 



（2）因为 10BC  ，
2

ABC


  ，所以 10cos
2

AB


 ， 

2cos 10cos 5(1 cos )
2 2

BD AB
 

     

sin 10sin cos 5sin
2 2 2

AD AB
  

    

所以
1 1 25

5sin 5(1 cos ) sin (1 cos )
2 2 2

ABDS BD AD              ……………………10 分 

设 ( ) sin (1 cos )f     ， (0 )  ，  

则 2( ) 2cos cos 1 0f        ，得
1

cos
2

  ，
3


   

当 (0 )
3


  ， 时，

1
cos

2
  ， ( ) 0f   ， ( )f  为增函数 

当 ( , )
3


  时，

1
cos

2
  ， ( ) 0f   ， ( )f  为减函数 

所以，当
3


  时， ( )f  最大， ABD 面积最大，               …………………14 分 

此时，区域Ⅱ面积 2 2

2 3

1 1
( ) ( )

2 2 2 2

AB AB
S S      

2 2 2

1 1

1 1 1
( ) ( ) ( ( ) )

2 2 2 2 2 2

AB AB BC
S S         

1

1 1 25 3
10sin 10cos 25sin

2 2 2 2 2
S AB AC

 
       ， 

答：当 ABD 面积最大时，区域Ⅱ的面积为
25 3

2
．           ……………16分 

19、（1）因为圆
2 2 2:O x y r  与椭圆 :C

2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    相交于点  0,1M  

所以 1b r   .  又离心率为
2

2

c
e

a
  ,所以 2a  .所以椭圆

2
2: 1

2

x
C y  ．  

（2）因为过点M 的直线 l 另交圆O和椭圆C 分别于 ,A B两点，所以设直线 l 的方程 

为  1 0y kx k   ， 

由 2
2

1

1
2

y kx

x
y

 



 


   得 
 2 22 1 4 0k x kx  

，所以 2

2 2

4 2 1
,

2 1 2 1

k k
B

k k

   
 

  

， 



同理
2 2

1

1

y kx

x y

 


 
得到  2 21 2 0k x kx   ， 所以

2

2 2

2 1
,

1 1

k k
A

k k

   
 

  
， 

因为2 3MB MA ， 则
2 2

4 2
2 3

2 1 1

k k

k k

 


 
则 

因为 0k  ，所以
2

2
k   ，即直线 l 的方程为

2
1

2
y x   . 

②根据①
2

2 2

4 2 1
,

2 1 2 1

k k
B

k k

   
 

  
，

2

2 2

2 1
,

1 1

k k
A

k k

   
 

  
， 

2

2

1

2

1
1

1
2

1

A N
NA

A N

k
y y kk k

kx x

k

 


   


  

1

k
  ，

2

2

2

2

2 1
1

2 1
4

2 1

B N
NB

B N

k
y y kk k

kx x

k

 


   




1

2k
  ， 

所以 2

1

1

2

k

k
 为定值.  

20、解：（Ⅰ）∵ ，∴ .    

∵切线与直线 平行， 

∴ ，∴ .  

（Ⅱ）易得 ( )， 

   ∴  ( ). 

由题意，知函数 存在单调递减区间,等价于 在 上有解， 

∵ ，则故可设 .  

而 ，所以，要使 在 上有解， 

则只须 ，  即 ， 

故所求实数 的取值范围是 .  

（Ⅲ）由（Ⅱ）知， ， 

令 ，得 . 



∵ ( )是函数 的两个极值点， 

∴ ( )是方程 的两个根， 

∴ ， .  

   ∴  

                  

                  

                  

                  

令 ，∵ ，∴ ， 

且 . 

∵ ，∴ ， 

∴  

         

化简整理，得 ,解得 或 . 

而 ，∴ .  

    又 ，∴函数 在 单调递减， 

    ∴ .  

    故 的最小值为 .   

 


